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Berakningar

Baserat pa maximalt strombéarande kapacitet

n= ; ekvation 1

ISmax * Ct*Ca
Dar;
n = antal ledare
I = stromstyrka
Ismax = kretsens hogsta tillatna stromstyrka
¢ = reduktionsfaktorer sisomgivningstemperatur och termisk resistivitet
cq = grupperingsfaktorer sasom ledare per krets och avstand mellan kablar

Berdkningen utfors genom att kretsens hogsta tilldtna stromstyrka (Is,;,q,) berdknas utifran den
angivna stromstyrkan, (). Vidare valjer CableApp en kabelarea med en storlek stérre an den
kabelarea som 6verensstammer med angiven stromstyrka. Om den strosta kabelarean ej ar
stor nog for angiven stromstyrka adderar CableApp det antal kablar (n) multiplicerat med
hogsta tillatna stromstyrka (I, ) fOr att finna en krets som kan bara det angivna
stromvardet.



Berakning av ledararea med beaktande av spanningsfall

Cx*Lx*Ix*Cosp .
A= ekvation 2

y* (AU = €103+ ()« L« 1 « Sing

Dar;

A = ledararea

C = 3 vid trefas, 2 vid enfas

L = ledarens langd

I = stromstyrka

Cos¢ = cosinus av vinkeln phi (¢) mellan fasspanning och strom
Sing = sinus av vinkeln phi (¢) mellan fasspanning och strom

y = konduktivitet (S/m)

x = reactance, alltid 0,08 ohm/km

n = antal ledare per fas

insulator | conductor K
. - -
PVC Copper 115.00
XLPE Copper 143.00
HEPR Copper 135.00
PVC Aluminium |89.00
XLPE Aluminium (94.00
HEPR Aluminium |89.00




Berakning av ledararea med beaktande av spanningsfall

lec

ekvation 3

Dar;

A = ledararea

t = kortslutningstid i sekunder (s)

lcc = kortslutningsstrom

k = varde beroende av isolationsmaterial samt des temperatur

insulator | conductor K
-T - -

PVC Copper 115.00
ALPE Copper 143.00
HEPR Copper 135.00
PVC Aluminium |89.00
XLPE Aluminium (94,00
HEFR Aluminium |89.00
Exempel

Om angiven stromstyrka kan baras av en kabel

Tillampning av ekvation 1 ger oss fdljande

n=(250/(271*1*1)) =1

smax - Ct €

| = 2504

5 may = Det firsta strémbérande vérdet hégre 8n det angivna tas fran

tabell. H&r &r det angivna 250 A och saledes véljer CableApp 271 A

vilket &r ndsta virde | tabell och géller fiir en ledarrarea med 120 nm>.

g=1

C, = 1da Inga grupperingsfaktora &r i detta fall tillagda

Lésningen i detta fall innebér saledes en ledararea pa A =
120 mm? med n = 1 ledare per fas

Om angiven stromstyrka ej kan baras av en kabel maste flera kablar anvéandas, detta ger
upphov till behovet av grupperingsfaktorer. Grupperingsfaktorer kommer till da flera kablar i
anslutning varmer tillsamans, da varmen 6kar minskar konduktiviteten hos kablar.



Tillampning av ekvation 1 ger oss foljande

| =550A

! lsmax = Det forsta strombdarande vardet hogre &n det angivna tas fran
n= [ tabell. Har &r det angivna 550 A. D3 dettta strémvdarde ar for hégt for de
‘G C areor som ingdr | CableApp sa for att atgarda detta véljer applikationen
Smax t' “a tva kablar med strémbdrande formaga 343 A vilket dr nasta varde |
tabell och galler for en ledarrarea med 185 mm? .

G =1

C, = grouping factor for n cables = 0.82 for 2 cables

n = (550/(343*1*0,85)) = 2

Losningen i detta fall innebar saledes en ledararea pa
A =185 mm? med n = 2 ledare per fas

Pa langa avstand intraffar spanningsfall. | sadant fall beraknar CableApp enligt foljande

Definition av korrektionsfaktorer — exempel vid spanningsfall

Const - L1 cosg

A=
y - (AU — Const - 1073 - x/n- L -1 - seng)

Exermnpel med lasning vid berdkning med beaktning av spanningsfall, Denna utrakning kompletterar ekvation 1 som anvéndes | det tidigare exemplet
*  PVC som isolering, kopparledare= konduktivitet : y = 48,47

* cos@=09

= L=120m

+ 1=500A

* Spanning = 400V

* Spanningsfall | % =3,75%

* AU =({3,75%av 400V) =15V

* %/n = linjereakans = (0.08 0 / km} / (Antal ledare per fas)

Spanningstyp, | detta fall trefas vilket ger € =3 = 1,732

Idetta fallérn=1=1-  A=(1,732*120*500%0,9)/ (48,47*(15~((1,732/1000)*0,08*120*500*0,43588989)) = 169,623 mm?

section is 185 mm?

Vidare kan CableApp dimensinoera utifran kortslutningsvilkor vilket beskrivs av ekvation 3.
Har anges kortslutningsstrom, kortslutningstid samt en konstant, k.



Hur den basta lGsningen viljs

Wi har déa 3 lésningar berdknade pa clika vis:
- Enligt strémstyrka (denna berédknas alltid) - area x ledare per krets --> §; x N,
- Enligt spanningsfall = area x ledare per krets --> Svd x Nvd
- Enligt kortslutningsvilkor - area x ledare per krets --> Ssc x Nsc

3 Iosningar kan tas i atanke vid berdkning beroende pa de angivna vardena

Sy X Nygs Spp X Ni; Sps X Nig;
Syuar X Nygis Sugn X Nygas Sygs X Nygss
St X Neepi Seea X Neeai Secq X Negsj

Den basta l6sningen ar den med hagst véarde av produkten mellan section och
varde valjs den med lagst antal ledare per krets.

Exempel :
Minsta area berdknad enligt strémbérande kapacitet
Sy X Nyy = 150 mm? x 2
Vi valjer
S, X N = 185 mm? x 2
Nésta storiek pa ares &r
Sy X Niy = 240 mm? x 2
Minsta area eniigt spénningsfal
Svd, x Nvd, = 185 mm? x 1
Vi véljer
Svd, X Nvd, = 240 e’ x 1
Nista storiek pa area &r
Svd; X Nvdy = 300 mm? x 1
Minsta area enfigt korishaning
Ssc, X Nsc, = 10 mm? x 1
Vi valjer
Ssc; XNsc; = 16 mm? x 1
The next largest size is
Sscy XNsc; =25 mm? x 1

Den bésta Idsnigen ar den enl
185



Exempel

Minsta area beréiknad enligt strémbiirande kapacitet
Vi viiljer

Nésta storiek pa ares &

Minsta ares eniigt spanningsfal
We Wil choose

IMinsta sres eniigt kortshuning
Vi vljer
Néista storiek pa ares &

Sy X Nyy = 120 mm? x 2
Sy, X Nz ® 150 mm? x 2
Sy X Ny = 185 mm? x 2

Svdy X Nvd, = 240 me? x 1
Svd, x Nvd, = 300 mm? x 1




Eko-besparingar

Effektforluster beskrivs av Joules lag:
P=R:I?

Termiska forluster beskrivs med foljande forml
Ep=n-R-L:I2-t1000

dar:

Ep: Effektforluster [kWh]

n: Antal belastade ledare

R: ledarresistens [Q/km]

L: kretsens langd [km]

I: stromstyrka [A]

t: tid [h]

Energiforluster fran den enligt den utvalda ledarrarean R1 jamfors med en storre area och
darmed lagre resisans Rz for att visa pa skillnad i effektforluster. Ea visar da pa
energibesparingen.

EaA=n-(R1-R2) - L - 12-t/1000 (S2> S1)

Detta varde anvands for att berakna den ekonomiska besparingen (A€) samt
coldioxidbesparing vilka baseras pa energipris uttryckt i SEK/kWh samt uppskattade
varden for CO2-besparingar uttryckt i Aco2 per kwWh.




